

Дорогая редакция! Пишу, отвечая на призыв газеты, сообщать подробности из истории Великой Отечественной войны.

В 1941 году, в августе месяце, отступая под натиском врага, наше подразделение, в районе с. Подвысокого, киевского округа, попало в окружение. Во время ожесточенных боев я был ранен в ногу, и после всевозможных "приключений" /не об этом сегодня речь/ попал в немецкий лагерь для раненных военнопленных: "Кригсгефангенлазарет", находившийся в г. Умани.

В этом лагере, окруженном двумя рядами колючей проволоки, в огромных бараках были свалены тысячи наших тяжело раненных красноармейцев. Люди умирали от ран, гангрены и истощения. Каждый день по 15-20 человек закапывали в яме за лагерем.

В этом адовом убежище, не покладая рук, спасая людей от смерти, работали наши военные врачи. Они так-же, как и остальные, назывались позорной кличкой "пленные", но несмотря на это день и ночь, во имя долга и огромной любви к людям, спасали всех кого могли. У них не было почти никаких медикаментов и инструментов, но они делали операции, перевязывали раны, вправляли переломы, организовывали стирку бинтов.

Когда раны немного зажили, мне удалось совершить побег.

Прошло много лет. И вот, недавно, разбирая свои фронтовые записки, я случайно обнаружил список медицинского персонала этого лагеря, героически спасавших жизни, попавших в беду, бойцов Красной Армии. Вот этот список:

1. Доктор Силиванов.
2. Врач Иольева.
3. Врач Витя Березовский из Одессы.
4. Фельдшер Ройтман из Бердичева.
5. Фельдшер Геворкян из Еревана.
6. Митя Чупахин.
7. Врач Нюся Карпиловская из Киева.
8. Бурковский /Имя не записано/.
9. Оля /Фамилие не записано/.
10. Соня /Фамилие не записано/.

Под списком приписка: "Это список пленных медработников, которые спасали советских бойцов. Может быть, когданибудь прочту и вспомню их всех".

Это были хорошие, сильные духом люди, с добрыми руками и золотым сердцем. Такое никогда не забывается. Я не знаю, как в дальнейшем протекала их фронтовая жизнь, живы они или, быть может, не пережили испытания тех лет. Но я все же хотел бы этой заметкой вспомнить тех людей, которые в нечеловеческих условиях плена, твердо помнили свой долг патриота и клятву данную Гиппократу.

Народный артист Гр.ССР М.И.Туманишвили.

Тбилиси.